

主题宣讲、文艺演出、志愿服务……

江津区“每周相约”新时代文明实践活动精彩不断



本报讯(记者 苏展 王茜 袁菲 周小焯 实习记者 宋廷煜 王锐 秦茜 吴哲旭 袁梁 袁玄)连日来,我区持续组织相关部门和各行业志愿者深入多个街道,通过主题宣讲、文艺演出、志愿服务等形式,开展“每周相约”新时代文明实践系列活动,不断满足群众志愿服务需求,提升群众文明素养,点亮群众美好生活。

7月25日,江津区“每周相约”新时代文明实践活动在双福街道李子社区举行。当天上午,活动在以“家庭教育”为核心的法律宣讲中拉开帷幕,来自医疗机构的志愿者为群众提供现场义诊服务。此外,许多群众和孩子自发带来了丰富的文艺节目,《云霄雨霁》《做个小孩儿就想》《红领巾》等节目轮番上演,优美的舞姿和动人的歌声将现场氛围推向一个个高潮。

7月24日,“与文明同行 有你更精彩”江津区“每周相约”几江街道得胜社区新时代文明实践活动在玫瑰园广场开展。活动现场热闹非凡,一系列主题宣讲与才艺展示交相辉映。除文艺节目外,工作人员还现场宣讲心理教育、中医知识、环保知识等内容。与此同时,台下的志愿活动也开展得如火如荼,理发、义诊等贴近群众生活的志愿服务吸引众多群众前来体验。

7月23日,圣泉街道海惠社区开展“与文明同行 有你更精彩”江津区“每周相约”新时代文明实践系列活动,100余名社区居民参加。当天的活动在扇子舞《在希望的田野上》中拉开帷幕,区青少年心理健康协会带来的宣讲让孩子们听得津津有味;圣泉街道卫生服务中心带来的《夏季养生保健》讲解让群众收获更多保健知识;区妇联带来的宣讲帮助群众畅通亲子沟通……现场活动



圣泉街道活动现场开展主题宣讲 记者 周小焯 摄



几江街道活动现场进行文艺演出 记者 袁菲 摄



德感街道活动现场提供义务理发服务 记者 王茜 摄

还有缤纷多彩的文艺节目,同时设有心理、法律、义诊等志愿服务咨询台,提供便民惠民服务。

7月23日,“与文明同行 有你更精彩”江津区“每周相约”新时代文明实践活动在德感街道重滩社区和草坝

社区同时开展。活动通过政策宣讲、舞蹈表演、诗歌朗诵等方式,引导群众参与精神文明建设,营造全民参与、共建文明的浓厚氛围。现场还开展了免费理发、免费磨刀、免费测量血压等志愿服务活动。

值得一提的是,在每场江津区“每周相约”新时代文明实践活动中都穿插了文明知识问答环节,着重普及社会主义核心价值观、文明公约、精神文明建设应知应会等知识,推动辖区群众文明素质和城市文明水平持续提升。

江津区首个历史文化遗产司法保护基地揭牌

本报讯(记者 吕晓 实习记者 廖婉妍 张静仪 通讯员 张丹)7月23日,江津区历史文化遗产司法保护(白沙古镇)基地揭牌仪式暨普法宣传活动在白沙镇举行。

该基地由区法院和白沙镇共同发起设立,是江津首个以历史文化遗产保护为主题的司法保护基地。基地选址的白沙古镇是第五批中国历史文化

名城,古镇现存老街古巷38条,拥有市级文物保护单位14处、市级非遗项目6个,具有极高的文化遗产司法保护意义。

揭牌仪式开始前,区法院联合白沙镇开展了普法宣传活动,邀请川剧协会会员与工作人员一起通过非遗展演、教学互动、问答等方式,向群众普及历史文化遗产保护相关法律知

识,将严肃的法治概念与有趣的非遗文化自然结合,增强了群众文化遗产保护意识。

随后,区法院与白沙镇相关负责人共同为江津区历史文化遗产司法保护(白沙古镇)基地揭牌,并联合相关单位就历史文化遗产司法保护工作召开座谈会,还在东华古街进行了实地走访调研。

据介绍,设立历史文化遗产司法保护(白沙古镇)基地,能够更好地发挥司法对历史文化遗产保护的示范作用,对于加强法治宣传,增强社会公众文化遗产保护意识等具有重要意义。

“设立司法保护基地,也是我们开展川渝司法协作的一个重要举措。”区法院相关负责人表示,重庆市永川区、江津区和四川省合江县、泸县处于川南渝西地带,地缘相近、古镇集群密集,为切实加强四地司法协作,四地法院正计划开展川南渝西古镇集群一体化司法保护活动。

“小荷风采”精品剧目全国巡演入围节目名单发布

我区原创少儿舞蹈《铁甲铁甲》入围

本报讯(记者 苏展 通讯员 刘云霞)昨日,记者从四牌坊尚融小学获悉,中国舞蹈家协会近日发布了“小荷风采”精品剧目4站5场全国巡演入围节目名单,该校与江津区文化馆联合打造

的原创少儿舞蹈《铁甲铁甲》脱颖而出,入围“小荷风采”精品剧目全国巡演(福建厦门站)。

“小荷风采”全国少儿舞蹈展演是经中宣部批准,在中国文联领导下的全

国性少儿舞蹈展演活动,是目前唯一一个国家级原创少儿舞蹈赛事。首届始于1998年,是我国少年儿童舞蹈交流与展示的重要舞台,是全国少儿舞蹈创作和表演水平的一次大检阅。

少儿舞蹈《铁甲铁甲》将我党我军的艰苦奋斗精神融入创作。舞蹈以孩子们优美的舞姿,生动展示了长大后要保家卫国的激情憧憬和纯真梦想。

值得一提的是,该节目曾在2021年举办的第十一届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演重庆展区暨2021年“童心向党”——第六届“小白鸽”重庆市少儿舞蹈比赛中荣获创作一等奖、表演一等奖,并入围全国展演,在全国展演活动中获得“小荷之星”(金奖)荣誉。

议事解民忧 代表话民声

——人大鼎山街道工委探索推行街道议事代表会议制度

记者 周杭 实习记者 刘丽君 通讯员 刘裁竹

“我们喜欢和邻居在这里聊聊天,之前都是自带板凳,现在安装了休闲座椅和休闲桌,好多了。”连日来,鼎山街道琅山社区祥和佳苑小区的居民一有空就坐在楼栋庭院干净整洁的座椅上聊家常、谈感受。

原来,鼎山街道议事代表陈永孝在收集民情民意时,祥和佳苑小区居民反映个别楼栋下庭院无便民座椅和休闲桌,建议安装。陈永孝收集到民意后,反馈到联系的鼎山街道人大代表谢师英和琅山社区评议会并得到支持。随后,陈永孝与小区物业、社区工作人员、热心居民初步沟通,实地考察,并通过居民议事会确定了安装位置,安装了4处便民座椅和1处休闲桌。

人大代表与议事代表聆听群众心声、共同协商解决群众身边事,这样的情景在鼎山街道多个社区上演。得益于去年在区人大常委会指导下,人大鼎山街道工委探索推行街道议事代表会议制度,建立人大代表联系议事代表会议制度,将议事代表会议与“三会”解决“三事”高效对接衔接,拓宽了民生问题解决渠道。

探索建立制度填补“空白”

去年,人大鼎山街道工委探索建立街道议事代表会议制度,第一时间成立街道议事代表领导小组,研究制定街道议事代表会议工作方案,经民主推荐、审查协商,审议决定等步骤产生鼎山街道第一届议事代表50名。

紧接着,鼎山街道通过议事代表会议议事规则,建立人大代表联系议事代

表制度,划分闭会期间代表活动小组3个,完善民意收集体系。将议事代表会议与“三会”解决“三事”高效对接衔接,为议事代表调研和议事选题确定方向。2023年12月19日,鼎山街道第一届议事代表会第一次会议顺利召开,票选了3个民生实事项目,形成了对街道工作的建议36条。

“建立街道议事代表会议制度是创新基层治理中践行全过程人民民主的一次生动实践,填补了街道人大工作的制度‘空白’。”人大鼎山街道工委负责人陈浪介绍,议事代表会议制度保障了基层群众的知情权、参与权、表达权、监督权,打通了街道联系群众的“最后一公里”。

充分发挥议事代表作用

制度建立起来了,如何让议事代表

充分发挥作用是重中之重。

近年来,人大鼎山街道工委进一步深化探索建立议事代表工作机制,丰富完善议事代表学习培训、专题议事、联系接待等制度,畅通民意表达渠道。同时,人大鼎山街道工委进一步探索履职阵地的整合,将区人大代表履职阵地与街道议事代表履职阵地整合,充分发挥家站点平台建设作用。

此外,人大鼎山街道工委还进一步探索议事代表活动方式。按照居住地、工作地等因素将每一名议事代表分别进驻“区人大代表活动站”“民情联络点”,日常参与所在“站、点”的活动。结合年度议事重点,邀请相关领域的议事代表参加街道的重点活动、会议,提高议事代表的履职能力和水平。根据工作需要,邀请有关议事代表列席本街道区人大代表小组的有关活动,街道办事处有关会议。

数据显示,今年以来,鼎山街道议事代表与人大代表同进代表家站点接待选民1534人次,收集选民意见建议108条,协同助推108条建议得到有效解决。

家庭家风家教宣讲活动走进圣泉街道 推动全社会注重家庭家教家风建设

本报讯(记者 周小焯 实习记者 吴哲旭 袁梁 袁玄)为有力推动《中华人民共和国家庭教育促进法》宣传实施,提升市民文明素养,推动全社会注重家庭家教家风建设,7月22日,“帅乡家庭家教轻骑兵”宣讲活动走进圣泉街道。

此次活动由区委宣传部、区创文办、区融媒体中心、区妇联主办,重庆市德馨社会工作服务中心承办,圣泉街道协办。圣泉街道全体机关工作人员、各村(社区)“两委”,圣泉街道最美家庭代表等200余人参加。

活动现场,区妇联党组书记、主席王金容围绕“正人正己正家风”主题,向大家讲述了身边良好的家风家训故事,并对家庭教育“一法一条例”进行讲解;泮溪社会妇联主席王雪叶分享最美家庭代表胡洲祥、付远平家庭事迹;安全智慧防卫官杨勇宣传家庭安全智慧防卫。为了增加互动性和参与性,活动中还有进行文明知识及家庭教育知识有奖互动。活动后,现场发放了家庭教育调查问卷,西南大学专家团队提供免费心理咨询。

“通过此次宣讲,我们对如何改善沟通、营造幸福家庭有了更深入的理解。从自己做起,从点滴做起、从细节处做起。”到场人员纷纷表示受益匪浅,将把学到的科学理念和方法应用到自己的家庭教育中。

我区开展“监管护苗”暑期专项治理行动 持续强化校外培训监管

本报讯(记者 李婉娟 通讯员 王咏梅)连日来,区教委联合区科技局、区民政局、区文化旅游委、江津区市场监管局等单位开展2024年“监管护苗”暑期专项治理行动,持续强化校外培训监管,确保“双减”工作落到实处。

据了解,此次专项治理行动将持续至8月30日,重点检查内容为隐形学科类培训、在职教师开展非法培训、未使用“校外培训家长端”app购课等。专项治理行动中,主要针对学科类机构违规开班、非学科类机构“打擦边球”,尤其是以素养类培训名义开展学科类培训等突出问题开展专项整治。同时,通过全国校外教育培训监管与服务综合平台对非学科类培训价格监测,对购课较少、金额较小的机构进行重点监管,并纳入年检考核指标。此外,还将强化预收费资金管理,明确约定退费情形、退费方式等内容,保障学生和家长的合法权益。

截至目前,专项治理行动共开展专项检查9次,出动检查人员48人次,发现校外培训机构存在问题46起,下发整改通知书38份,督促校外培训机构按整改通知全面开展整改。

区教委相关负责人表示,将持续开展常态化巡查治理工作,始终保持严查严处的高压态势,进一步规范全区校外培训秩序,持续推动“双减”工作不断深化,持续优化校外培训机构营商环境,营造风清气正的教育生态。

暨南大学考察组调研区融媒体中心 聚焦媒体融合改革发展情况

本报讯(记者 施婉莹 实习记者 秦茜)7月25日,暨南大学新闻与传播学院党委书记文庭荣率考察组来到区融媒体中心,就媒体融合改革发展情况开展调研,共谋校媒合作,共育融媒人才。

据了解,暨南大学新闻与传播学院教育贯彻面向港澳台、面向海外的办学方针,为海内外培养了6000多名优秀毕业生,不少毕业生已成为各级党政部门重要负责人、新闻媒体负责人、著名企业家,以及中国新闻奖、全国十佳新闻工作者、戛纳广告节金奖获得者。2024年上半年,区融媒体中心获得市互联网新闻信息服务单位考核优秀等次(全市唯一连续三年获奖单位),获评市新闻出版局区县综合质量优秀等次。区融媒体中心是全国第一家将采编平台与应急广播打通的融媒体中心。

当天,暨南大学新闻与传播学院考察组来到区融媒体中心演播厅、采编中心、新闻宣传工作室、融媒体中心等地,详细了解我区新闻事业、媒体单位发展历程,听取有关平台架构、人员构成、流程再造、系统运行、资源整合、新闻宣传等情况的介绍。

在随后召开的座谈会上,暨南大学新闻与传播学院考察组就国家社科基金重大课题“媒体深度融合与社会治理模式创新”的研究需要,与区融媒体中心和文化传媒公司相关负责人进行了深度交流,并对我区融媒体中心建设工作给予高度评价,希望双方能加强交流合作,努力实现资源共享、双向奔赴、共赢发展。

暑期托管服务也需高质量发展

□ 言言

日前,几江街道15个村、社区均开设了暑假托管班,通过“志愿服务+多元化托管”模式,充分整合社区青少年之家、新时代文明实践站等阵地和志愿者资源,用寓教于乐的方式解决了辖区孩子暑假“看护难”的问题,让社区教育成为学校教育的延伸、家庭教育的补充。笔者认为,暑期托管不能只停留于“带娃”,我们应扩大服务覆盖面,引导全社会参与,实现高质量托管,让暑期托管班成为孩子们增长知识、收获快乐的社会课堂。

托管服务应重点覆盖困难家庭。近年来,我区很多街道、社区都在探索暑期托管服务,也因地制宜地采取了不同的发展模式,但大都是出于安全、场地、师资和人员的因素,公益性暑期托管班的数量远不能满足现实需求,困难家庭的需求很难覆盖到。

托管服务应政府引导、全社会参与。公益暑期托管班不能停留于“带娃”,不能让暑期托管班变成“暑假补习班”。政府相关部门应出台相关政策,积极引导和鼓励社区、企业工会、少年宫等推出别具特色的暑期托管班,合理利用资源资金和人员,让暑期托管服务健康运转起来。

家庭仍应承担暑期教育之责。暑期托管服务不能取代,更不能剥夺家庭本应承担的孩子暑期教育责任。家长应尽可能抽出时间陪伴孩子,积极参与和帮助孩子健康成长。

